

## ОТЗЫВ

научного руководителя об аспирантке СУНЬ Сяоли, авторе работы  
«СЛОВО САМЫЙ В СВЕТЕ АКТИВНЫХ ПРОЦЕССОВ  
СОВРЕМЕННОЙ РУССКОЙ РЕЧИ»,

подготовленной к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

СУНЬ Сяоли попала в поле моего внимания задолго до поступления в аспирантуру нашего университета. Еще находясь в Китае, в статусе магистрантки, Сяоли стала думать о продолжении обучения, смотреть сайты разных российских университетов и разных исследователей – и таким образом нашла мое имя. Нашла и написала мне с просьбой взять ее в мой семинар и под мое крыло. Я не стала с ходу отказываться, а просто послала ей все пять томов наших коллективных монографий и предложила вчитаться в них, осознать, чем именно занимаюсь и я, и мои семинаристы разного уровня, и лишь потом вернуться к этому разговору. На мое удивление, все эти толстые и сложные, особенно для иностранца, книжки не испугали Сяоли, и через некоторое время она снова написала мне с сообщением, что готова заниматься проблемами русской коллоквиалистики и просит уже сейчас (почти за полгода до окончания магистратуры!) предложить ей какую-то конкретную тему. Я еще раз удивилась, но тему предложила: по чистой русистике, без всякого «китайского фона», и такую, какая по плечу разве что носителю языка. Китайские параллели в работе Сяоли в конце концов все же появились, но совсем не такие, к каким мы привыкли в работах большинства сегодняшних китайских аспирантов.

Таким образом, к моменту поступления в аспирантуру СПбГУ в 2020 году Сяоли уже имела и тему своего кандидатского исследования, и большой объем прочитанной литературы, и даже полные данные обо мне и моих трудах, поскольку, по каким-то китайским правилам, мне пришлось подать свое резюме вместе с документами Сяоли, и где-то на китайском «верху» решали, стоит ли их будущей аспирантке иметь со мной дело. Решили, что – стоит, и, когда мы, наконец, увиделись с Сяоли (конечно, в эфире) уже в статусе аспирантки и научного руководителя, у нас позади было немало виртуальных встреч и делового общения.

Весь первый год своего обучения Сяоли провела в Китае, выходя на связь и посещая все занятия, в том числе наш вечерний семинар, только дистанционно. Это, без сомнения, очень осложнило ее учебу и наше общение, но суть ее отношения к делу осталась прежней: Сяоли все и всегда делает с опережением. Не успеваю я сформулировать для нее какое-то конкретное задание: написать статью, подготовить доклад, прочитать и рассказать в семинаре какую-то новую статью, – как результат не заставляет себя ждать. Более того, Сяоли и сама всегда порождает множество идей в связи с описанием своего материала, и я только успеваю реагировать на них, одобрять или направлять ее энергию в нужное русло, а потом читать все, что она написала. Уже давно я сформулировала свое отношение к этой ситуации таким образом, что Сяоли просто загоняла меня: я едва успеваю читать то, что она пишет. И так было все эти два с небольшим года ее аспирантуры, и результат (тут я невольно повторюсь) не заставил себя ждать. За год (!) до окончания срока обучения Сяоли прислала мне окончательный текст своей диссертации, уже в сентябре этого года она успешно прошла предзащиту в экспертной группе, а в ее научном «портфеле» оказались к этому моменту 13 докладов на конференциях разного ранга и 20 публикаций по теме работы, включая 11 – в изданиях из списка ВАК, из которых одна (в замечательном журнале «Русская речь») имеет тройную индексацию: RSCI, Scopus, ВАК. Так быстро и одновременно так плодотворно не работал еще никто из моих аспирантов, даже носителей русского языка.

Видно, таким образом, что Сяоли всегда была и является до сих пор очень активной, исполнительской и невероятно добросовестной ученицей. И останавливаться на своем научном пути она явно пока не собирается. По крайней мере, последний из 13 упомянутых докладов состоится уже после подачи ее работы в Ученый совет для выхода на защиту (это будет в ноябре, в Москве, на XI конгрессе по когнитивной

лингвистике), а три последних публикации, включая две ВАКовских, находятся еще в печати. То есть защита диссертации может стать для Сяоли просто одной из необходимых ступенек на ее стремительном восхождении к научным вершинам. Вне всякого сомнения, есть чем гордиться самой Сяоли, есть чем гордиться и мне, научному руководителю такой замечательной аспирантки (еще даже не выпускницы) СПбГУ.

Не сомневаюсь, что впереди Сунь Сяоли ждет успешное окончание аспирантуры (с защитой ВКР), а далее – блестящее будущее, хорошая профессиональная карьера на родине и вообще насыщенная и интересная жизнь. От души ей всего этого желаю.

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры русского языка  
филологического факультета СПбГУ

Н.В. Богданова-Бегларян

21.10.2022

**Личную подпись заверяю  
Документ подготовлен в порядке исполнения  
ТРУДОВЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ**

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА  
КАДРОВ №4  
М. С. ЗУБОВА



26.10.2022